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Partnerstvo u promicanju kvalitete života djece s posebnim 
zdravstvenim potrebama kod kojih je potrebno strojno prodisavanje
Par tne rship in pro mo ti ng qua li ty of li fe in chil dren wi th spe cial heal th ca re nee ds 

that in clu de ar ti fi  cial res pi ra tion

Stanka Katić1, Julije Meštrović2 , Biljana Mijač3

SAŽE TAK: Cilj par tner stva u pro mi ca nju kvalitete ži vo ta dje ce s po seb nim zdrav stve nim pot re ba ma je osi gu ra ti naj bo lju mo gu ću zdrav stve nu skrb 
tak voj dje ci. Ta ko va skrb uk lju ču je i dru ge služ be pa i ši ru za jed ni cu ka ko bi dje ca s po seb nim zdrav stve nim pot re ba ma što kva li tet ni je živ je la u obi telj-
skom do mu. Na kon zav r še nog li je če nja i pres tan ka pot re be za bo rav kom u je di ni ci in ten ziv nog li je če nja dje ce (JILD) dje ca ko ja se stroj no pro di sa va ju 
i ko ji ma se ži vot ni zna ko vi nadzi ru pu tem me di cin skih ure đa ja mo gu nas ta vi ti živ je ti u obi telj skom do mu. Za od la zak dje te ta u obi telj ski dom mo ra ju bi ti 
is pu nje ni svi pot reb ni uv je ti. Ro di te lji tre ba ju bi ti mo ti vi ra ni, upoz na ti sa sta njem svog dje te ta, nje go vim spe ci fi č nim pot re ba ma i slo že nim zah tje vi ma. 
Pot reb no je omo gu ći ti ro di te lji ma i dje te tu pra vo suod lu či va nja za jed no s me di cin skim ti mom, uva ža va ju ći nji ho ve od lu ke o skr bi ko ja će se pro vo di ti u 
nji ho vom do mu. U su rad nji s pri mar nom pe di jat rij skom zdrav stve nom zaš ti tom, us ta no va ma za zdrav stve nu nje gu u ku ći i HZZO-om do no si se od lu ka 
o od las ku dje te ta u svoj dom. Edu ka ci ja se ro di te lja pro vo di u JI LD-u. Pos tup ke zdrav stve ne nje ge i sve spe ci fi č ne pos tup ke ro di te lji uče i uv jež ba va ju 
uz me di cin sku ses tru edu ka to ra. Na kon eva lua ci je, us me ne i prak tič ne prov je re zna nja, ses tra edu ka tor u do go vo ru s me di cin skim ti mom pred la že od-
la zak dje te ta u obi telj. Dodat nu edu ka ci ju ta ko đer pro la ze zdrav stve ni ti mo vi pri mar ne zdrav stve ne zašti te, zdrav stve ne nje ge u ku ći i obi telj ski li ječ nik 
ko ji da lje pra te i zbri nja va ju di je te. Me di cin ska ses tra svojim zna njem, vješ ti na ma i prim je re nom ko mu ni kaci jom gra di par tner ski od nos s obi te lji, svim 
zdrav stve nim i druš tve nim us ta no va ma: pe di ja ta rom pri mar ne zaš ti te, zdrav stve nom nje gom u ku ći, HZZO-om, vr tićem, ško lom i os ta li ma. U ra du su 
pri ka za na is kus tva sa dje com kod ko jih je pot reb no stroj no pro di sa va nje u JILD KBC Split. Pri ka za ni su sad r ža ji edu ka ci je ko je pro vo di me di cin ska 
ses tra u prip re mi ro di te lja i dje te ta za od la zak ku ći.
Ključ ne ri je či: stroj no pro di sa va nje, kva li te te ži vo ta dje ce, par tner stvo, edu ka ci ja

AB STRA CT: The aim of the par tner ship for pro mo ti ng the qua li ty of li fe in chil dren wi th spe cial heal th ca re nee ds is to en su re the be st pos sib le heal th 
ca re for the se chil dren. Su ch heal th ca re in clu des ac ti ve in vol ve me nt of ot her ser vi ces as we ll as ge ne ral com mu ni ty in or der for the se chil dren to 
li ve a bet ter qua li ty li fe in their ho mes. Af ter com ple ted treat me nt and ces sa tion of the need for stayi ng in a pe diat ric in ten si ve ca re unit (PICU), chil-
dren who requi re ar ti fi  cial res pi ra tion and who se vi tal sig ns are mo ni to red via me di cal de vi ces can con ti nue li vi ng in their fa mi ly ho mes. All ne ces sa ry 
pre requi si tes ha ve to be fi l led be fo re the chi ld can re tu rn li vi ng at ho me. Pa ren ts need to be mo ti va ted, we ll in for med about their chi ld’s con di tion, 
spe ci fi c nee ds and com plex de man ds. It is ne ces sa ry to en su re the rig ht of the pa ren ts and the chi ld to rea ch de ci sio ns to get her wi th the me di cal 
team, res pec ti ng their wis hes on the choi ce of ca re to be im ple men ted at their ho me. In coo pe ra tion wi th pri ma ry pe diat ric heal th ca re, ho me heal th 
ca re ser vi ces and the Croa tian In sti tu te for Heal th In su ran ce (CIHI), the de ci sion is ma de re gar di ng the chi ld’s re tu rn to fami ly ho me. Pa re nt edu ca tion 
is con duc ted at the hos pi tal’s PICU whe re me di cal nur ses tea ch and train paren ts all heal th ca re and other spe ci fi c pro ce du res. Af ter eva lua tion, oral 
and writ ten knowled ge as ses sme nt, nur se trai ner, in ag ree me nt wi th the me di cal team, sugges ts the chi ld’s return to his ho me. Ad di tio nal edu ca tion 
is al so pro vi ded to me di cal tea ms from pri ma ry heal th ca re, ho me heal th ca re ser vi ces and fa mi ly prac ti tio ner who con ti nue to mo ni tor and ca re for 
the chi ld. Medi cal nur se uses her knowled ge, skil ls and ap prop ria te com mu ni ca tion to bui ld a par tner re la tion ship wi th the chi ld’s fa mi ly, all heal th ca re 
re la ted and so cial in sti tu tio ns: pe diat ri cian from pri ma ry heal th ca re, ho me heal th ca re ser vi ce, CIHI, kin der gar ten, school, etc. The pa per pre sen ts 
expe rien ce in cari ng for chil dren who requi re ar ti fi  cial res piration in PICU, Cli ni cal Hos pi tal Cen tre Split. Edu ca ti ve ma te rial used by me di cal nur ses in 
pa re nt pre pa ra tion for the chi ld’s re tu rn to ho me are al so des cri bed.
Key wor ds: ar ti fi  cial res pi ra tion, chi ld, li fe qua li ty, par tne rship, educa tion
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Uvod
Dje ca s po seb nim zdrav stve nim pot re ba ma su dje ca s ve-

ćim ri zi kom ili pri je te ćim ve ćim ri zi kom za kro nič ne tje les ne, 
raz voj ne i emo cio nal ne po teš ko će te po teš ko će po na ša nja1. 
Suv re me nim raz vit kom me di cin ske i teh no loš ke zna nos ti 
omo gu ćeno je da mno ga dje ca s kronič nim bo les ti ma ko ja su 
ovis na o raz nim me di cin skim ure đa ji ma uk lju ču ju ći i ure đaj 
za pro di sa va nje, ži ve u obi telj skom ok ru že nju.

Kva li te ta ži vo ta dje ce s po seb nim zdrav stve nim pot re ba-
ma ko ja su ovis na o stroj nom pro di sa va nju te nji ho ve obi te lji 
zna čaj no je na ru še na. Sta nja i pot re be tak ve dje ce ut je ču na 
dos to jan stvo oso be u emo cio nal nim, psi ho loš kim, fi  zič kim 
i du hov nim sas tav ni ca ma osob nos ti. Kro nič na bo le st dje te ta 
mi je nja obi telj sku di na mi ku i pri jaš nje mo de le fun kcio ni ra-
nja obi te lji. Ka ko će se di je te i obi telj pri la go di ti no vo na sta loj 



Stručni
članak

SESTRINSKI GLASNIK  •  2009  •  BROJ 294

si tua ci ji i prom je na ma unu tar obi telj skog ok ru že nja, u mno-
go me ovi si o: te ži ni i pri ro di bo les ti; oso bi na ma i osob nos ti 
dje te ta; vre me nu ka da se bo le st po ja vi la; di na mi ci obi telj skog 
fun kcio ni ra nja; pru ža nju naj kva li tet ni je zdrav stve ne skr bi ti-
je kom li je če nja i na kon od las ka u obi telj ski dom te reak ci ja-
ma i pot po ri ši re za jed ni ce.

Proc je nju ju ći dje te to ve zdrav stve ne prob le me i pot re be, 
spo sob no st i mo ti vi ra no st ro di te lja za edu ka ci jom ti je kom li-
je če nja i na kon zav r šet ka li je če nja po du zi maju se konkret ne 
ak tiv nos ti i kom plek san pris tup u rje ša va nju nji hovih pot re ba. 
Mul ti dis cip li nar ni pris tup zdrav stve nih i nez drav stve nih dje-
lat ni ka Kli ni ke za dječ je bo les ti i JI LD-a KBC Split: me di cin-
skih ses ta ra, li ječ ni ka, psi ho lo ga, pe da go ga, rad nih te ra peu ta, 
lo go pe da, fi  ziotera peu ta i od ga ja te lja uve li ke pomaže u rje ša-
va nju pot re ba i slo že nih zah tje va dje te ta i nje go ve obi te lji.

In di vi dual nim ho lis tič kim pris tu pom sva kom dje te tu i 
obi te lji te oba ve zom suod lu či vanja me di cin skog ti ma i ro di te lja, 
ko ji ima ju pra vo na cje lo vi tu i toč nu in for ma ci ju, re zul ti ra rea li-
za ci jom i rje ša va njem naj zah tjev ni jih pot re ba i prob le ma.

Dje ci s po seb nim zdrav stve nim pot re ba ma ko ja du go bo-
ra ve u bol ni ci ne dos ta je pri ro dan od nos s čla no vi ma obi te lji 
ko ji je nu žan za nji hov opo ra vak, ra st i raz voj2. 

Ro di telj ska reak ci ja na spoz na ju da ima ju kro nič no bo-
les no di je te, di je te sa po seb nim pot re ba ma ko je di še po mo ću 
me di cin skih ure đa ja, pu tem tra heo ka ni le, iza zi va šok i nev je-
ri cu. Po tom nas tu pa ža lo st, sr džba, strah i bri ga. Obič no je za 
smi re nje tih os je ća ja pot reb no vri je me. Ka ko će se rodi te lji 
no si ti s no vo nas ta lom si tua ci jom ovi si o osob nos ti ro di te lja, 
so ci jal nim, kul tu ro loš kim oso bi tos ti ma, ali i o sa moj pot po ri i 
kva li te ti zdrav stve ne skr bi za di je te i obi telj.

Ti je kom du got raj nog bo rav ka dje ce i ro di te lja u JI LD-u 
naj važ ni ju ulo gu u pro ce su zdrav stve ne nje ge ima ju me di-
cin ske ses tre. Pru ža ju ći vi so kok va li tet nu, pro fe sio nal nu, in-
di vi dual nu, ho lis tič ki ori jen ti ra nu i kon ti nui ra nu zdrav stve nu 
nje gu a pri tom ko ri steći svo je struč no zna nje i prim je re nu 
ko mu ni ka ci ju osi gu ra va ju si gur nu, udob nu i top lu oko li nu za 
di je te i obi telj. Na kon za vrše nog li je če nja u JI LD-u dje ca na 
kro nič noj stroj noj ven ti la ci ji prip re ma ju se za od la zak u obi-
telj skom dom.

Uk lju či va nje i nad zor dje ce s po seb nim zdrav stve nim po-
tre ba ma u krug obi te lji po ve ća va kak vo ću ži vo ta. Zbog psi hi-
č kog i so ci jal nog zdravlja stroj no pro di sa va ne dje ce za po čet 
je prog ram bo rav ka dje ce u ku ći. Bo ra vak u obi telj skom do-
mu dje ci pru ža svu pot reb nu ro di telj sku skrb, lju bav i nje-
gu. Par tner stvom u pro mi ca nju kak vo će ži vo ta dje ce s po se-

bnim zdrav stve nim pot re ba ma osi gu ra va mo naj bo lju mo gu ću 
zdrav stve nu skrb tak voj dje ci.

Partnerstvo u promicanju kvalitete života strojno 
prodisavane djece u KBC Split

U raz dob lju od 2002. do 2008. go di ne u JI LD-u je zbog 
teš ke res pi ra tor ne in su fi  ci jen ci je bi lo stroj no pro di sa va no 446 
dje ce. Pra te ći di jag nos tič ke sku pi ne u tab li ci 1. naj ve ći broj 
stroj no pro di sa va ne dje ce na la zi se u neu rološ koj sku pi ni njih 
115 (25,8%).

Sli ka 1. Dje ca na stroj nom pro di sa va nju u bol nič kom ok ru že nju

Di jag nos tič ke sku pi ne Broj dje ce %
Ozlje de 103 23,1

Kar di jal ne bo les ti 24 5,4

Neu ro loš ke bo les ti 115 25,8

Res pi ra tor ne bo les ti 71 15,9

Mi je ša ni po re me ća ji 41 9,2

Pos li jeo pe ra cij sko pro di sa va nje 92 20,6

Ukup no 446 100%

Od 446 dje ce ko ja su stroj no pro di sa va na njih 11 zah ti-
je va lo je pro di sa va nje du že od 90 da na (Tab li ca 2.) Up ra vo 
tu sku pi nu dje ce i nji ho ve ro di te lje nas to ja li smo os po so bi ti 
da sa mos tal no fun kcio ni ra ju u obi te lji i osi gu ra ti im naj bo lju 
mo gu ću zdrav stve nu skrb te ži vot što slič ni ji ži vo tu nji ho vih 
vr šnja ka.

Tab li ca 1. Raz dio ba stroj no pro di sa va ne dje ca pre ma di jag nos tič kim sku pi-
na ma

Broj da na stroj ne ven ti la ci je Broj dje ce %
do 24 sa ta 148 33,2%

od 2 do 3 da na 99 22,2 %

od 4 do 7 da na 72 16,1 %

od 8 do 15 dna 66 15 %

od 16 do 30 da na 27 6 %

od 31 do 90 da na 23 5 %

du že od 90 da na 11 2,5 %

Tab li ca 2. Raz dio ba dje ce pre ma bro ju da na pro ve de nih na stroj noj ven ti la ci ji

Prih va ća nje par tner skih od no sa zna či ra zu mi je va nje i 
zaš ti tu ljud skih pra va. Pra va na dos to jan stvo, osob no st, pri-
vat no st, op red je lje nje, toč nu in for ma ci ju te sud je lo va nje u 
od lu či va nju za svo je di je te. Gra de ći par tner ski od nos iz me-
đu raz li či tih sub je ka ta: dje te ta i ro di te lja, osob lja JI LD-a, so-
ci jal nog rad ni ka, psi ho lo ga, HZZO-a, pri mar ne zdrav stve ne 
zaš ti te, zdrav stvene nje ge u ku ći, ško le, vr ti ća i ši re druš tve ne 
za jed ni ce, uvi jek ima mo u vi du za jed nič ki cilj, a to je što kva-
li tet ni ji ži vot dje ce u obi telj skom ok ru že nju.

Za od la zak dje te ta ovis nom o stroj nom pro di sa va nju u 
obi telj ski dom, mo ra bi ti is pu nje no ne ko li ko uv je ta:
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sta nje dje te ta mo ra se us ta li ti, po se bi ce od r ža va nje diš nih • 
puto va, pro di sa va nje i preh ra na
obi telj tre ba že lje ti uze ti di je te ku ći, a ba rem dvo je čla no-• 
va obi te lji mo ra bi ti pot pu no educirano skr bi ti o dje te tu
mo ra bi ti pro ve de na edu ka ci ja ro di te lja i svih zdrav stve-• 
nih dje lat ni ka ko ji će da lje skr bi ti za di je te u obi te lji
li ječ nik pri mar ne zdrav stvene zaš ti te tre ba preu ze ti skrb i • 
ak tivno sud je lo va ti u prog ra mu zbri nja va nja dje te ta u obi-
telj skom do mu
ure đa ji i opre ma ko ji su pot reb ni djetetu osi gu ra va ju se • 
u su rad nji sa HZZO-om, te su prov je re ni i od r ža va ni od 
stra ne ov laš te nog ser vi se ra
Sus tav u ko jem je zdrav stve ni nad zor dje ce pri su tan, tra-

jan, op se žan, us mje ren obi te lji, us kla đen, su ću tan i učin ko vit 
u da tom kul tu ral nom ok ruž ju na zi va se „me di cin ski do m“3. 
Prog ram skr bi o kro nič no bo les nom dje te tu u obi telj skom 
do mu mo že us pje ti samo pri pu noj su rad nji ro di te lja i me-
di ci nskog osob lja ko je će nad zi ra ti di je te. Ta su rad nja bit no 
ovi si o kva li te ti ra da me di cin skih ses ta ra u je di ni ca ma in ten-
ziv nog li je če nja, pri mar noj zdrav stve noj zaš ti ti i us ta no va ma 
za zdrav stve nu nje gu dje te ta u ku ći4,5.

Prim je ri ce, u Ve li koj Brita ni ji je 1999. go di ne 141 dijete 
bi lo ovis no o res pi ra to ru. Ve ći na, 69% dje ce bi li su u obi te lj-
skom do mu. U od no su na sa mo tro je od njih 15 u bol ni ci ko ja 
ni su po ha đa la škol sku nas ta vu, čak 53% dje ce u obi telj skom 
do mu po ha đa lo je ško lu6.

Prog ram skr bi o kro nič no bo les nom dje te tu u obi telj skom 
do mu mo že us pje ti u pu noj su rad nji ro di te lja i me di cin skog 
osob lja ko je će nad zi ra ti di je te. Za os tva re nje tog ci lja JILD 
KBC Split krei ra la je sus tav edu ka ci je ro di te lja, nad lež nog 
pe di jat ra i me di cin skih ses ta ra pri mar ne zdrav stve ne zaš ti te i 
me di cin skih ses ta ra cen ta ra zdrav stve ne nje ge u ku ći.

Prip re ma uv je ta za od la zak stroj no pro di sa va nog 
dje te ta u obi telj ski dom
Edu ka ci ja ro di te lja

Edu ka ci ja ro di te lja se pro vo di po iz ra đe nom pla nu JI LD-a. 
Od sa mog pri je ma dje te ta u bol ni cu ro di te lji su uk lju če ni u 
nje gu dje te ta i po či nju se os po sob lja va ti za pos tup ke ko ji su 
nuž ni u skr bi za di je te. Edu ka ci ja za po či nje od naj jed nos ta-
vni jih pre ma slo že nim pos tup ci ma u mje ri ko li ko to dje te to vo 
sta nje doz vo lja va.

Ro di te lji ma je omo gu će no da pre ma svo jim mo guć nos ti-
ma i spo sob nos ti ma sud je lu ju što je vi še mo gu će u nje zi svog 
dje te ta.

Me di cin ska ses tra ko ja pro vo di edu ka ci ju ro di te lja vr ši:
proc je nu ra zi ne zna nja ro di te lja o bo les ti• 
procjenu mo guć nos ti i spo sob nos ti ro di te lja da preuz mu • 
svu pot reb nu skrb za di je te
ut vr đu je ses trin ske prob le me kod dje te ta i obi te lji• 
od re đu je krat ko roč ne i du go roč ne ci lje ve edu ka ci je.• 

krat ko roč ni ci lje vi: ov la da va nje ma nuelnim vješ tinama, 
us va ja nje zna nja i prim je na pos tu pa ka u za do vo lja va nju 
osnov nih ži vot nih pot re ba: osob na hi gi je na, di sa nje, eli mi na-
ci ja, unos hra ne i te ku ći ne, kre ta nje/promjena po lo ža ja ne po-
kret nog dje te ta, ko mu ni ka ci ja u uv je ti ma pos tav lje ne ka ni le, 
od mor/spavanje, si gur no st dje te ta.

du go roč ni ciljevi: ospo so bi ti ro di te lje za sa mos tal no iz vo-
đe nje spe ci fi č nih pos tu pa ka zdrav stve ne nje ge i u potpu nos ti 
preu zi ma nje sa mos tal ne bri ge za di je te u obi telj skom do mu 
ka ko bi omo gu ći li što bo lju kva li te tu ži vo ta dje te ta:

su ra đu je s os ta lim čla no vi ma mul ti dis cip li na ra nog ti ma• 
ut vr đu je plan edu ka ci je ro di te lja u pro vo đe nju zdrav stve-• 
ne nje ge i uče nju spe ci fi č nih pos tu pa ka
na os no vu pri kup lje nih po da ta ka iz me di cin ske do ku me-• 
nta ci je, in ter vjua s ro di te lji ma i svo jim ra dom uz di je te 
ra di ana li zu i proc je nu postavljenih ciljeva.
Pos tup ke ro di te lji uče od jed nos tav ni jih pre ma slo že ni-

jim, ka ko bi us va ja nje zna nja i sav la da va nje vješ ti na bi lo što 
razum ni je. Ro di te lji ti je kom edu ka ci je do bi ju za sve spe ci fi -
čne pos tup ke pi sa ne upu te sas tav lje ne od strane JI LD-a ka ko 
bi pra vil no i si gur no iz ve li pos tu pak te osi gu ra li se bi i dje te tu 
što ma nje neu god nos ti.

Ospo sob lja va nje se vr ši za:
pro vo đe nje hi gi je ne• 
zam je nu en dot ra hej ske ka ni le, sva kod nev na nje ga traheo-• 
s to me
as pi ra ci ju diš nih pu to va, od r ža va nje pro hod nos ti ko ris te ći • 
as pi ra tor
pos tav lja nje na zo gas trič ne son de, hra nje nje pu tem na zo-• 
gas trič ne son de
os nov ne pos tup ke oživ lja va nja ko je obi telj mo ra za po če ti • 
u slu ča ju po gor ša nja dje te to va sta nja ili ako do đe do pre-
stan ka ra da apa ra ta do do las ka li ječni ka
eduka ci ja ro di te lja o ra du res pi ra to ra uz poz na va nje od-• 
red ni ca i sus ta va alar ma pri la go đe nih pot re ba ma nji ho vog 
dje te ta
zam je nu sus ta va za pro di sa va nje, zam je nu bak te ri cid nih i • 
fi l te ra za ov la ži va nje zra ka u res pi ra to ru
pra nje, čiš će nje i de zin fek ci ju me di cin skih ure đa ja i op-• 
re me
Sve pos tup ke ro di te lji uče, uv jež ba va ju i pro vo de kod 

svog dje te ta u pri sut nos ti me di cin ske ses tre, a os nov ne po-
stup ke oživ lja va nja uv jež ba va ju na mo de li ma pri lago đe nim 
do bi dje te ta. Ka da ro di te lji is ka žu si gur no st u svo je zna nje 
i vješ ti ne me di cin ska ses tra pro vo di eva lua ci ju zna nja i sa-
mos tal nog pro vo đe nja nau če nih vješ ti na te ako su re zul ta ti 
prih vat lji vi ro di te lji ma se pov je ra va cje lod nev na skrb za di-
je te. Ko li ko će du go tra ja ti edu ka ci ja ovi si o mno gim čim be-
ni ci ma. Na ša do sa daš nja is kus tva po ka zu ju da je pot reb no tri 
do še st mje se ci da ro di te lji sav la da ju sve pos tup ke i stek nu 
sa mo puz da nje. U tom raz dob lju stje ču sa mos tal no st u ra du 
s dje te tom, ure đa ji ma i sa mos tal no rje ša va ju naj zah tjev ni je 
prob le me. Me di cin ska ses tra ko ja pro vo di eduka ci ju na os no-
vu proc je ne, a zajed no s os ta lim čla no vi ma ti ma i uz pis me ni 
pris ta nak ro di te lja na sprem no st da sa mos tal no skr be za di je te 
do go va ra od la zak dje te ta u obi telj.

Od la zak stroj no pro di sa va nog dje te ta u obi telj ski dom
Pri je od las ka dje te ta me di cin ska ses tra edu ka tor pos je ću je 

obi teljski dom ka ko bi po mog la u prip re mi do ma za prih vat 
dje te ta i pri la god bi sve pot reb ne me di cin ske op re me dje te to-
vim pot re ba ma. Ka ko bi pri la god ba dje te ta u kuć nim uv je ti ma 
bi la što kva li tet ni ja me di cin ska ses tra JI LD-a bo ra vi tri do pet 
da na uz di je te i obi telj. Do las kom dje te ta u obi telj uk lju ču ju 
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se li ječ nik i me di cin ska ses tra iz pri mar ne pe di jat rij ske skr bi 
i zdrav stve ne nje ge u ku ći ko ji su prošli edukaci ju u JI LD-u. 
Oni su upoz na ti sa svom pot reb nom me di cin skom op re mom 
još dok di je te bo ra vi u bol ni ci. Od go vor no st za dalj nju koo-
r di na ci ju skrbi o dje te tu preu zi ma pe di ja tar pri mar ne zdrav-
stve ne zaš ti te. Me di cin ski tim JI LD-a da je upu te i broj te le-
fo na ro di te lji ma ka ko bi se mog li ob ra ti ti za po moć i sav jet 
u slu ča ju si tua ci ja ko je ne zna ju riješi ti. Ro di te lji ma i dje te tu 
na taj se na čin osi gu ra va mo sigur no st i pot po ra. Oni zna ju da 
u svim po teš ko ća ma mo gu pra vo dob no do bi ti sav jet od oso-
blja odjela na ko jem je di je te bi lo hos pi ta li zi ra no. Su rad nja 
se na da lje os tva ru je s vr ti ćem, ško lom, zdrav stve nim i so ci ja-
lnim služ ba ma, ro di telj skim ud ru ga ma i os ta lim struč nja ci ma 
i us ta no va ma sa ko ji ma JILD ima raz vi je nu su rad nju u ci lju 
osi gu ra va nja što kva li tet ni jeg ži vo ta dje te ta.

Od las kom dje te ta ovis nom o stroj nom pro di sa va nju u obi-
telj ski dom is pu nje ni su slje de ći uv je ti:

ro di te lji su upoz na ti sa sta njem svo ga dje te ta, spe ci fi č nim • 
pot re ba ma i mo gu ćim kom pli ka ci ja ma
omo gu će no je ro di te lji ma i dje te tu pra vo na su od lu či va-• 
nje za jed no s me di cin skim ti mom
ro di te lji mo ra ju iz ra zi ti že lju da prih va ća ju di je te sa svim • 
nje go vim pot re ba ma i da su se spo sob ni skr bi ti za di je te, a 
dva čla na obi te lji u pot pu nos ti su edu ci ra na
sta nje dje te ta se mo ra sta bi li zi ra ti, po se bi ce od r ža va nje • 
diš nih pu to va, pro di sa va nje, preh ra na
me di cin ska ses tra i li ječ nik pri mar ne zdrav stve ne zaš ti te, • 
obi telj ski li ječ nik i me di cin ske ses tre zdrav stve ne nje ge u 
ku ći ak tiv no se uk lju ču ju u prog ram do dat ne edu ka ci je te 
skr bi za di je te u ku ći
me di cin ski ure đa ji i op re ma dje te tu su u pot pu nos ti osi gu-• 
ra ni od Hr vat skog za vo da za zdrav stve no osi gu ra nje još 
dok di je te bo ra vi u bol ni ci ka ko bi se dje ca i ro di te lji os-
po so bi li za ko riš te nje
ser vi si ra nje i nad zor me di cin skih ure đa ji ma obav lja ov-• 
laš te ni ser vi ser.

Pri kaz tro je dje ce ko ji su bo ra vi li u JI LD-u
Dje voj či ca (ro đe na 1999.) bo lu je od ahon drop la zi je sa za-

ta je njem di sa nja. Zbog to ga joj je ura đe na tra heo to mi ja pa se 
pro di sa va stroj no. Hra ni se na son du. Pet go di na je bo ra vi la 
u JI LD-u. Po do las ku u obi telj vr lo br zo se po či ma hra ni ti na 
us ta. Pot re ba za res pi ra to rom je mi ni mal na. Po ha đa la je vr tić, 
sa da ide u ško lu, po ha đa sa to ve en gles kog. Vo li se šmin ka ti. 
Sret na je u obi te lji, svi bo lje fun kcio ni ra ju. Čes to nas pos je-
ću je ali ne že li ući u in ten ziv nu ni ti vid je ti mjes to svog ra ni jeg 
bo rav ka.

Dje voj či ca (ro đe na 2003.) bo lu je od spi nal ne mi šić ne 
at ro fi  je (SMA) tip I. Pro di sa va na je stroj no pu tem en dot ra-
hej ske ka ni le. Tri go di ne bo ra vi la je u JI LD-u. Do las kom u 
obi telj ro di te lji su uo či li znat na po bolj ša nja u nje nom sta nju. 
Znat no je ma nja pot re ba za as pi ra ci jom. Rje đe ima respi ra-
tor ne in fek ci je. Stal no je nas mi je še na i iz ra ža va za do volj stvo. 
Dobila je na tje les noj te ži ni. Komu ni ci ra pog le dom i gri ma-
sa ma li ca. Obo ža va slu ša ti pri če i naj vi še se ra du je bra tu kad 
se s njom ig ra.

Dje čak (ro đen 1990.) s di jag no zom tran sve zal nog mi je li-
tisa. U bol ni ci nepok retan, stroj no se pro di sa va pu tem en do-

trahej skog tu bu sa. Bio je svjes tan svo ga sta nja, ali u stal noj 
bor bi da iz dr ži i po zi tiv no je raz miš ljao o svo joj bo les ti. Ve li-
ka pot po ra u oču va nju psi hič kog zdrav lja bi li su mu ro di te lji 
i osob lje JI LD-a. Na kon ne ko li ko neus pješ nih po ku ša ja od-
va ja nja od stro ja, uči nje na mu je tra heos to mi ja i pro di sa va se 
stroj no. Go di nu da na je bo ra vio u JI LD-u. Od las kom u obi telj 
do la zi do po bolj ša nje u svim as pek ti ma ži vo ta. Po ha đa re do-
vno sred nju ško lu uz po moć oca ko ji ga vo zi do ško le i po ma-
že mu u ko rište nju in va lid skih ko li ca. In ten ziv no se dru ži sa 
svo jim vr šnja ci ma. Res pi ra tor ko ris ti sa mo kad spa va.

Slu ča je vi pri ka za ne dje ce uka zu ju na či nje ni cu da je naj-
bo lja od lu ka za obi telj i di je te s po seb nim zdrav stve nim po-
t reba ma bo ra vak u do mu. Osnov ni mo tiv stva ra nja par tner-
skih od no sa je rje ša va nje od re đe nih prob le ma i os tva ri va nje 
ci lje va ko je ni je mo gu će sa mos tal no pos ti ći ili ih je lak še i 
kva li tet ni je os tva ri ti u su rad nji s os ta lim sub jek ti ma ko ji skr-
be za di je te.

Zak lju čak
Na kon tri go di ne is kus tva s du got raj nim stroj nim pro di-

sa va njem dje cem ima mo po zi tiv na is kus tva. Bo ra vak dje te ta 
u bol ni ci je naj lo ši je rje še nje, a bo ra vak u ne koj dru goj us ta-
no vi ne može na do mjesti ti obi telj. Pro ve de na an ke ta po ka-
za la je da su ro di te lji za do volj ni ovak vim rje še njem za se-
be i di je te. U svr hu pru ža nja što kva li tet ni je skr bi dje ci, ali i 
zbog sva kod nev nog po ve ća nja zah ti je va ko ji se pos tav lja ju 
pred me di cin sku ses tru pro vo di se kon ti nui ra na edu ka ci ja u 
ve ćim us ta no va ma u zem lji, cen tri ma u ino zem stvu, te ak tiv-
nim su dje lo va njem na struč nim sku po vi ma. Već pe tu go di nu 
na ni vou Hr vat ske or ga ni zi ran je te čaj traj nog usav r ša va nja 
me di cin skih ses ta ra i teh ni ča ra »Ži vot no ug ro že no di je te: pre-
poz na va nje, pos tup ci i zdrav stva nje ga«.

Me di cin ska ses tra je oso ba ko ja svo jim zna njem, vješ ti-
na ma i prim je re nom ko mu ni ka ci jom gra di par tner ski od nos s 
obi te lji, svim zdrav stve nim i druš tve nim us ta no va ma. Naš cilj 
u os tva re nju par tner stva je po bolj ša ti kak vo ću ži vota dje ce s 
po seb nim zdrav stve nim pot re ba ma ka ko bi oni što slič ni je 
živ je li ži vot svo jih vr šnja ka.
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